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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

"ldentitare Bewegung" in Thiiringen - Verbindungen zu anderen Gruppierungen

Die Kleine Anfrage 2930 vom 14. Marz 2018 hat folgenden Wortlaut:

Die "ldentitédre Bewegung" gilt als deutscher Ableger der franzésischen Organisation "Génération identitaire”
und ist dem extrem rechten Spektrum zuzuordnen. Auch in Thiringen gab es in der Vergangenheit diverse
Aktivitadten der "ldentitdren Bewegung Thuringen".

Ich frage die Landesregierung:

1. Ist der Landesregierung bekannt, ob und wenn ja, welche Verbindungen die "Identitdre Bewegung Thu-
ringen" beziehungsweise einzelne Mitglieder der "ldentitdren Bewegung Thuringen" zu rechten oder ex-
trem rechten Parteien, Organisationen und freien Verbindungen pflegen?

2. Liegen der Landesregierung Kenntnisse vor, wonach die "ldentitdren Bewegung Thiringen" in der Ver-
gangenheit Verbindungen oder Kontakte zu Angehdrigen anderer Parteien oder deren Jugendverbande
in Thdringen unterhalten hat beziehungsweise noch unterhalt und wenn ja, welche Angaben kann sie
dazu machen und werden diese als "rechtsextremistisch" eingestuft?

3. Ist der Landesregierung bekannt, ob und wenn ja, in welcher Form Verbindungen zwischen Burschen-
schaften und der "ldentitdren Bewegung Thiringen" bestehen?

4. Welche Verbindungen zwischen der Kampagne "Ein Prozent" und der "ldentitdren Bewegung Thiirin-
gen" sind der Landesregierung bekannt?

5. Welche Verbindungen zwischen dem "Institut fiir Staatspolitik" in Schnellroda und der "Identitaren Be-
wegung Thiringen" sind der Landesregierung bekannt?

6. Hat die Landesregierung Kenntnis Uber die Beteiligung der "ldentitdren Bewegung Tharingen" am 200.
Wartburgfest im Oktober 2017 und wenn ja, welcher Art war diese?

7. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zur Beteiligung der "Identitdren Bewegung Thiringen"
am Protest gegen den Besuch von der Bundeskanzlerin in Vacha am 24. August 2017 vor?

8. lIst der Landesregierung bekannt, an welchen Veranstaltungen des "Blrgerforum Altenburg" die "ldenti-
tare Bewegung Thiringen" teilnahm und welche Verbindungen zwischen beiden Gruppierungen beste-
hen (bitte tabellarische Auflistung)?

Druck: Thiringer Landtag, 21. Juni 2018



Drucksache 6/5798 Thiiringer Landtag - 6. Wahlperiode

9. Welche Verbindungen zwischen der Initiative "Birger fir Erfurt” und der "Identitdren Bewegung Thiirin-
gen" und dem Thiringer Ableger von "Ein Prozent" sind der Landesregierung bekannt?

10.Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu den Aktionen von "Ein Prozent" und der "ldentita-
ren Bewegung" in Marbach im Jahr 2017 vor? Welche Gruppen beteiligten sich nach Kenntnis der Lan-
desregierung an den Aktionen (bitte auflisten)?

Das Thiiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage namens der Landesre-
gierung mit Schreiben vom 4. Juni 2018 wie folgt beantwortet:

Zu1.:

Der Landesregierung liegen Erkenntnisse darlber vor, dass Aktivisten der "ldentitaren Bewegung Thurin-
gen" einen entsprechenden Vorlauf in anderen rechtsextremistischen Gruppierungen hatten, und geht da-
von aus, dass diese aufgrund personlicher Kennverhaltnisse weiterhin Kontakte zu anderen Rechtsextre-
misten in Thiringen und darliber hinaus pflegen.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 der Kleinen Anfrage 2929 verwiesen.

Zu 2.

Nach gegenwartigen Erkenntnissen der Landesregierung unterhalt die "ldentitdre Bewegung Thiringen" als
Organisajf_ion keine Verbindungen zu Parteien des nichtextremistischen Spektrums oder deren Jugendver-
banden. Uber mogliche Kontakte einzelner Personen kann keine Aussage getroffen werden.

Zu 3.:
Der Landesregierung ist bekannt, dass die "Identitare Bewegung Thiiringen" gemeinsame Veranstaltungen
mit der rechtsextremistischen Burschenschaft "Normannia zu Jena" durchgefihrt hat.

Zu4..

Bei der Initiative "Ein Prozent" handelt es sich um ein asylkritisches Kampagnenprojekt und Netzwerk im
Umfeld der sogenannten "Neuen Rechten". Die "ldentitdre Bewegung Thiringen" hatte sich in der Vergan-
genheit auf der Internetseite von "Ein Prozent" als regionale Gruppierung registriert, die die Ziele von "Ein
Prozent" teilt und unterstiitzt. "Ein Prozent" selbst ist kein Beobachtungsobjekt des Verfassungsschutzes
in Tharingen.

Zu 5.

Das "Institut fur Staatspolitik" (IfS) in Schnellroda/Sachsen-Anhalt ist kein Beobachtungsobjekt des Verfas-
sungsschutzes in Thiringen. Die Landesregierung geht jedoch davon aus, dass es zu Teilnahmen aus dem
Personenkreis der "ldentitdren Bewegung Thiringen" an den Veranstaltungen des "Instituts fir Staatspoli-
tik" kam und daher auch Kennverhaltnisse zwischen den Akteuren beider Gruppierungen existieren.

Zu 6.
Vertreter der Regionalgruppe der "ldentitdren Bewegung Thuringen" waren anlésslich des genannten Fes-
tes vor Ort, dokumentierten diesen Sachverhalt und verdffentlichten diese Fotos auf ihrer Internetprasenz.

Zu’.:

Mitglieder der "Identitdren Bewegung Thuringen" verteilten anlasslich des Wahlkampfauftrittes der Bundes-
kanzlerin Flyer ihrer Gruppierung an Besucher und Passanten am Versammlungsgelande in Vacha. Die Ak-
tion verlief gewalt- und stérungsfrei und ohne gréRere 6ffentliche Wahrnehmung. Die "ldentitare Bewegung"
machte Uber Facebook auf ihre Aktion aufmerksam.

Zu 8.:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse vor, dass sich Mitglieder der "Identitaren Bewegung Thurin-
gen" an Veranstaltungen des Altenburger Blirgerforums beteiligt und Verbindungen zu diesem "Forum™ haben.

Zu 9.
Die "Burger fur Erfurt” und die Initiative "Ein Prozent" sind keine Beobachtungsobjekte des Verfassungs-
schutzes in Thiringen. Durch in der Vergangenheit erfolgte Eintrage auf der Internetseite der Initiative "Ein
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Prozent" war zu erkennen, dass sich sowohl "Blrger flr Erfurt" als auch die "ldentitdre Bewegung Thiirin-
gen" der Initiative "Ein Prozent" angeschlossen haben.

Zu 10.:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse Giber gemeinsame Aktionen der Initiative "Ein Prozent" und
der "ldentitdren Bewegung Tharingen" in Erfurt-Marbach im Jahr 2017 vor.

Unabhangig davon werden entsprechende Aktionen durch die Initiative "Ein Prozent" von der "ldentitaren
Bewegung Thuringen" Uber Facebook geteilt und im Netz unterstitzt. An der Aufstellung eines Holzkreu-
zes als Protest gegen den geplanten Moscheebau in Erfurt-Marbach waren nach eigenem Bekunden der
Initiative "Ein Prozent" Vertreter der "identitaren Gruppe 'Kontrakultur Halle™ beteiligt. Die Gruppe wird der
"ldentitdren Bewegung" zugerechnet.

Maier
Minister
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